跨境电商的协同发展方式研究®

——以茂名市为例

刘峻兵 江静 陈梅

摘 要: 广东作为全国外贸第一大省, 其跨境电商业务量也高居全国榜首, 特别是在利用"一带一路"大背景的利好环境下, 贸易额逐年攀升。茂名市也应该借鉴广州、深圳等跨境电商成功城市经验, 通过协同各方政策与资源, 打造有地方特色的跨境电商大市, 为提升地方对外贸易经济总量做出贡献。

关键词: 跨境电商; 联动发展; 第四方物流

一、协同发展的意义

所谓协同发展,就是两个或者两个以上的资源主体怀有相同或相近的目标,通过协作完成其目标以达到双赢的工作过程。该过程不限于工作的性质与形式,可以垂直、可以平行。协同发展理论已经被当下社会许多国家和地区所接受,并普遍认为是目前最先进的、可持续发展的理论。

协同发展的引申义可以理解为城市或者城市群的大行业之间进行产业融合,共同协作、促进彼此的发展。任何产业不会独立存在,也不存在单一产业能自身发展、壮大的状况。产业之间必然存在互相渗透、互相交叉、互相扶持的特点,同时也可能存在彼此消亡或者此消彼长的特点。在商业模式需求变化迅速、市场范围扩张加急的形势下,行业之间必须依靠联合行动,从原材料供应、生产制造、销售服务到人才培养一系列的产业链协同合作,才能产生强大的规模经济效应。

茂名市近年经济发展较好,GDP总量逐年上升,其中对外贸易业务量也在快速增长中,2017年茂名市对外贸易发展增速为29.1%。但其总量依然偏低。2015年茂名市参加国家跨境电商试点城市竞选,虽然没有成功。但也能看出地方政府想要发展跨境电商的决心与迫切。在国家"一带一路"倡议的大环境下,茂名市应该紧抓政策红利。借鉴广州、深圳等跨境电商试点城市的成功经验,借机调整产业结构,完善跨境电商产业链结构。利用好地理优势,发展海洋运输与陆路对外运输,打造有茂名特色的跨境电商之路。通过与珠三角地区进行城市协同发展有利于提升地方产业转型升级;同粤西地区城市群协同发展,有利于

产业互补发展。现阶段中国无论制造业、金融产业、商业模式等都非常接近于发达国家。但同时也是最危险时期。

二、茂名市跨境电商发展现状

(一)企业小 基础薄、成本高

茂名市本土地区跨境电商企业数量少,企业规模也小,年营业额能上百万级别已经较少,多数小微跨境电商企业年营业额还未超百万元;员工数量一般是几人,少数超过十人公司。企业基础非常薄弱,企业做法一般跟随平台热销商品进行跟风销售,没有自己的仓库与品牌,无产品研发能力,也无产品品牌意识,对于提升地方产业并无实质性帮助。物流成本过高,由于跨境电商小批量、多次数、需求快的特点,与之配套的物流主要以国际航空快递为主,茂名未建有国际机场,大多航空小包需要到广州、深圳进行中转,大幅增加物流成本,因为物流的制约已经成为阻碍当地跨境产业发展的重要因素。

(二)人才短缺,大城市竞争力辐射强烈

茂名市本地人才流失严重。因为经济水平以及地理位置因素。多数本地大学生都流向珠三角地区,更少外来人才在本地企业中就业。因此引起的经济薄弱与人才流失的恶性循环将愈加严重。经过对广东石油化工学院及茂名职业技术学院的相关外贸专业学生进行调查。如经济管理学院、外国语学院,外地生源99.91%就业意向为回流本地或珠三角地区。其中83.87%就业意愿为珠三角地区;本地生源76.54%就业意愿为珠三角地区。可见珠三角地区,主要为广州、深圳等一线城市的就业吸引指数高企,竞争力辐射强烈。

① 基金项目: 2017 年度茂名市第二批科技计划项目"政校行企四方联动发展跨境电商提升地方对外经济增速研究"(2017339); 2018 年茂名职业技术学院教科研项目"打造第四方物流平台助力跨境电商行业出口增效研究"茂职院[2018]95 号。

商讯

新一届市政府领导班子意识到了该问题,并出台了一 系列吸引人才政策 城市人口正在缓慢地增加。人才外流 以及难以吸引人才进驻茂名的现实,已经成为制约地方跨 境电商发展的主要因素。

三、跨境电商协同发展的方式探索

(一)政府主导,协同引导

地方政府政策的指引是地方经济的风向标。地方政 府既需要从整体政策布局思考也需要从行业细分细则着 手 出台对跨境电商的引导性政策 ,从产业布局到物流快 递;从工商注册到通关税收;从培养人才到吸引人才,地方 政府无不需要进行综合与细致的考量。

(二)优化产业链结构 建立跨境电商区域中心

茂名市主要以石油化工以及农产品为主,除了立足支 柱产业将其做大做强外,可以增加石油化工产品及农产品 生产线的深度与广度 发挥资源型城市的优势。联合广东 石油化工学院与茂名职业技术学院化学工程专家进行实 验研究,开发新型材料。鼓励地方企业加入研究行列,增 加产品线的宽度与广度,完善地方石油后产品工业结构, 将外流的资源截流在当地进行再加工,增加产品附加值, 研究适应跨境电商的并具备地方特色的产品。

根据地方产业特点打造有地方特色的跨境电商企业。 借鉴广州、深圳等跨境电商成功城市经验,与他们有规模 经济的企业创立联合项目,共同投资、研究、发展。可以在 电白区博贺港与火车站之间的非耕地地带设立保税工业 园区及保税仓库,将其打造成为跨境电商区域中心,实现 生产、仓储、报关、运输等协同发展的产业集群区、通过园 区的集约效应吸引本地及外来企业入驻 既能帮助地方制 造业升级 ,也能产生规模效益。

(三)构建第四方物流信息化平台

以政府为主导,交通运输局及商务局联合广州、深圳 等国际机场打造第四方物流信息平台 将本市从事跨境电 商形式出口的企业以及所涉及的上下游服务业、政府机构 进行联网,包括生产型外贸企业、销售型外贸企业,金融机 构、工商所、检验检疫、税务报关、物流快递、船务货代、陆 运货代等。组建物流信息平台促使信息资源共享,达到快 速报检、报关、运输、核销、退税的目的。提升服务意识,做 好信息保障的后勤工作。

湛江机场作为粤西唯一机场,国际航班相对较少,不 适合作为主要的货物出口运输方式,但是可以作为定点、 快速的货运补充。茂名地处粤西,南临南海,与马来西亚、 印度尼西亚、澳大利亚、越南等国家及地区相望。茂名市 应发挥天然海港优势 扬长避短 大力发展海洋运输 与以 上地区互通有无 扩大跨境电商的业务量。西面陆路与越 南、泰国、缅甸、印度等国家接近。大力发挥铁路运输枢纽 作用 利用好湘桂线(衡阳至凭祥),增加铁路货物运输能 力 抓住国家大政策资源 利用"一带一路"倡议红利 增强 与铁路沿线国家合作力度 增加进出口货物量。

(四)加快推进跨境电商人才培养建设

跨境电商专门人才需要有专门技能,需要在传统外贸 专业知识基础上搭建电子商务知识及技能体系。跨境电 子商务人才属于跨学科复合型专业人才。应该发挥地方 高校和社会办学两种资源力量,以高校教育为主进行基 础、系统性培养,以社会办学为辅进行快捷、针对性培养。 地方政府鼓励地方高校增设跨境电商人才培养方向 鼓励 开设订单班教学模式; 鼓励茂名本地高校向广州、深圳等 高校进行专项学习 增设学科扶持研究项目。

鼓励社会办学力量开设跨境电商培训班。在高校教 学中通过校企合作方式,让企业技术精英到课堂讲学,并 使用企业模式进行任务化教学,让学生通过完成任务项目 达到学习与实践的目的 尽可能缩短从学校到企业的就业 差距。财政对以上两种办学给予一定的补贴以鼓励。

四、结束语

茂名市要发展跨境电商产业,需要从协同发展、多方 联动的机制入手,着眼于广东省,多与跨境电商试点城市 企业开展协同项目研究。调整产业结构,调动生产、教育、 物流等所及产业。发挥化工资源城市优势 ,打造有地方特 色的跨境电商商品。增设保税工业园区 打造跨境电商区 域中心。地方人才培养与外地人才引进并举,做好人才与 可持续发展的保障。

参考文献:

- [1]黎夏克."一带一路"视阈下广东省跨境电子商务 发展路径及对策研究[J].电子商务 2019-01-15.
- [2]张银南.产业链布局推动杭州跨境电商创新发 展[J].电子商务 2019-01-15.
- [3]刘鹤.我国产业集群与跨境电商的融合发展: 影响 因素与路径[J].商业经济研究 2019-01-25.
- [4]广东省统计局.2018 广东统计年鉴 [OL].北京: 中 国统计出版社 2018.
- [5] 郑欣.四川跨境电商发展对策研究[J].现代商贸工 业 2016-12-23.

作者简介:

刘峻兵,江静,陈梅,茂名职业技术学院经济管理系, 广东茂名。